

百年毛白杨烟熏火燎亟待保护

□晚报记者 朱保彭 文/图



在淮阳县城关镇贾庄行政村境内生长着一株树龄超百年的毛白杨，当地人都称其为“鬼拍手”。该株毛白杨高30多米，胸径1.79米，树冠覆盖面积达50多平方米。该株毛白杨历经百年风雨剥蚀，虽遭受多次雷击，至今仍树身粗壮，长势良好，枝繁叶茂。

1 民国时期所植

目前，记者在淮阳县园林绿化所工程师贾富民的陪同下来到城关镇贾庄探访毛白杨。当记者问毛白杨有多大树龄时，85岁的村民马成亮说：“打我记事起这株毛白杨就有电线杆那么粗了，那时这株树就有二三十年的树龄了。我的父亲曾说，这株毛白杨是民国时期的一名官员带领大家搞防护林时栽植

的，当时栽植有一排防护林，由于后来有的毛白杨被人砍伐掉做了家具，有的毛白杨因年长枯死先后被人伐掉，唯独这一株幸运地保留了下来。”据悉，这株毛白杨为乡土速生树种，在幼年期长势很快，但过了30年后就生长缓慢，而且还易遭受虫害的侵袭，一般很难活过50年。



遭受多次雷击仍枝繁叶茂的毛白杨。

2 本土树种 罕见树龄

贾富民说，毛白杨又叫白杨、笨白杨、独摇，豫东俗称“鬼拍手”（因为夜间起风杨树叶会发出哗啦啦的声音好像是鬼拍手声而得名）。毛白杨是杨柳科杨属植物，为黄淮平原特有树种，与近代所栽植的杨树有所不同。毛白杨属落叶乔木，树身高大，三角状卵形的叶子，具有不规则波状齿，下面密被白色绒毛，老则脱落，叶柄扁，稀有腺体。早春时节先生叶后开花，雌雄异株，一般在三四月份飘飞杨絮，状如白雪，雄株生白色绒毛样杨絮，而雌株则很少生杨絮。毛白杨是大名鼎鼎的落叶乔木，高达三四十米，生长迅速，10年成材一点也没问题，因木材轻而细密，淡黄褐色，纹理直，易加工，能做家具、胶合板、造纸及人造纤维等用。

“这株毛白杨活到现在还枝繁叶茂，且是一般毛白杨寿命的3倍，

着实罕见。据我所知，在周口境内，再也找不到年龄和树身比这株更大的毛白杨了。一般的毛白杨能长30年就不错了，因为杨柳都是共性的树种，扦插栽植的寿命较短，长到30年以后，就是不用砍伐也会自行死亡。根生的能活到50年以上，因为根生的很少，即便在田间地头有生长的，也会被人移植走，寿命也就会相应缩短。”随行的淮阳县园林绿化所所长侯射伦谈到这株毛白杨时十分感慨。

侯射伦介绍，这种毛白杨在上世纪80年代还能看到，现在所看到的杨树大部分都是从俄罗斯等国移植过来的速生杨树，仔细相比，毛白杨和外国移植过来的杨树存在着很大不同。从叶子上看，毛白杨的叶片阔而大，树身年轻时呈白色，在生长30年后，毛白杨的树身就会从白色逐渐变成灰褐色。



探访周口古树名木

之 淮阳毛白杨

3 虫害雷击不屈服

“你看，这树干上有很多像弹孔一样的黑色小洞，那都是黑色天牛打的洞，这黑色天牛是毛白杨的天敌，不过这株毛白杨没有遭遇虫害的灭顶之灾，也算是幸运啊，否则，我们现在就看不到这么高大的毛白杨了……”村民马杰说，“村里人都将这株毛白杨称为‘神树’，每逢初一十五，附近十里八村的村民都会来这里烧香祈福。”

马杰说他今年46岁了，在他的记忆中，这株毛白杨就遭受过4次雷击，每次雷击，都会将树的部分枝干击断。

马杰记得他上小学五年级时的夏季，一天上午放学的路上，天空突然乌云密布，随后就是狂风暴雨……一个闪电过后，伴随着巨大的雷声，听见咔嚓一声，只见毛白杨的一个大枝权被雷击掉在地上。

毛白杨第二次遭雷击是在上世纪90年代，那一年，连绵的秋雨下了近一个月，在一个雷电交加的夜

晚过后，村民发现毛白杨的又一个大枝权被雷击断了。

毛白杨第三次遭雷击是在2003年的一场大雨中，那年夏季的黎明时分，一阵震耳欲聋的雷声过后，人们发现毛白杨的枝头被雷击断了，随雷击死的还有两只在树下抢食的家狗。从此大家对毛白杨更是敬畏有加，一般情况下，附近村民是不轻易到树下玩耍和乘凉的。

马杰回忆说，毛白杨最近一次遭雷击是在2007年夏天，当时连续下了3场暴雨之后，在天近黄昏的时候，一阵雷电过后，毛白杨的一个侧枝被齐刷刷地击掉了。

贾富民告诉记者，古树名木大都遭受过雷击，这是正常的自然现象，大树枝条过于稠密，在低气压的雷电拉力中，过浓过密的枝条容易遭受雷电的重创。但有的是被狂风刮断的，刮狂风带着雷声，给人造成树是被雷击断的假象。

4 烟熏火燎亟待保护

“你看看，这株大树北面的树枝和树叶都被烤焦了。以前还没有那么多人来毛白杨下烧香，现在每逢初一十五来烧香许愿的人可多了，有些人不但光烧香，他们还烧金纸，烧出来的火都有树身那么高，要是长此下去，迟早有一天这株毛白杨会被烟熏火燎死的。”在毛白杨附近经营快餐店的龚永明忧心忡忡地说，“我几年前就开始在这里经营快餐店，对这株毛白杨也心存敬畏。在闲暇之余我经常会清理一下树下的垃圾和杂草，还会掂几桶水缓解一下树的旱情。”

龚永明说，这几年有不少外地人经常到这里打听毛白杨卖多少钱、能否在毛白杨附近开发景点什

么的。“就在一周前，还有两名外地男子说着听不懂的外地话，对着毛白杨指手画脚”。

贾富民介绍，这株毛白杨从外表看是很茂盛的样子，但其树皮剥落、先后有几个主枝被雷击、被大火烧焦，这些都对毛白杨的生长不利。所幸的是，这株毛白杨长在田野里，人为破坏的现象很少，只有它的天敌黑色天牛对其造成很大威胁。庆幸的是，自去年开始，贾富民就在该株毛白杨树根四周埋下了治理黑色天牛的药品，短时间内这株毛白杨还不会受到病虫害的侵袭。不过，从长远方面考虑，有关部门应该对该株毛白杨加强保护。

读者朋友：如果您发现身边有树龄较长，具有历史、文化、景观、科研价值，或有重大纪念意义的古树名木，可及时联系我们。

联系电话：8289999 13592220020 15138265889